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Cw-6 Wplyw szuméw na transmisje cyfrowa

1. Zapoznac sie z zestawem do demonstracji wptywu zakitdcen na transmisje sygnatow cyfrowych.

Jakie bloki funkcjonalne on zawiera?

2. Przy uzyciu oscyloskopu cyfrowego zaobserwowaé przebiegi sygnatow na:

- wyjsciu generatora sygnatu cyfrowego (okresli¢ przeptywnosé danych odpowiadajgcg generowanemu

sygnatowi). Warto$¢ zanotowaé w sprawozdaniu.

- wyjsciu generatora przebiegu zaktécajgcego (szumu) dla zdanych wartosci poziomu szuméw (dB).
Zmierzy¢ wartos¢ skuteczng napiecia szumow przy pomocy woltomierza z funkcjg "True RMS" oraz
oscyloskopu z pomiarem napiecia skutecznego.

Z czego wynika réznica zmierzonych wartosci ?

- Zaobserwowac ksztatt przebiegu na wyjsciu uktadu sumujgcego sygnat cyfrowy i zaktdcajacy (szum) dla

réznych pozioméw szumu. Wykonac rysunki stosownych przebiegow.

3. Dokona¢ pomiaru zaleznosci liczby btedéw LB w transmisji cyfrowej od poziomu N dodawanych szumow
(poziom ten regulowac w zakresie +3 do -15 dB z krokiem 3 dB). Jako wynik koricowy nalezy przyjgc

wartosc srednig z minimum 4 pomiaréw.

W przypadku uzyskiwania duzych liczb btednie odebranych bitéw zmierzy¢ liczbe bteddw przypadajgcych
na 1000 przestanych bitéw (wtgczy¢ licznik do 1000, zatrzymujgcy zliczanie po 1000 przestanych bitach).

W przypadku niewielkich liczb btedéw wytgczy€ licznik do 1000 i zmierzy¢ liczbe tych btedéw w okresie
obserwacji np. 1, 2 lub 5 minut. Przeliczy¢ zmierzong wtedy liczbe btedéw na 1000 bitéw (bedzie to wtedy

niewielki utamek).

Stosunek liczby odebranych btednie bitéw do catkowitej liczby przestanych bitoéw nosi nazwe ,stopy
btedéw”; oznaczany jest jako BER (Bit Error Ratio). Sporzgdzi¢ wykres BER(N). Zwrdci¢ uwage na
logarytmiczng skale na osi BER.

Jezeli w danych warunkach btedy nie wystepujg (nie zaobserwowano ich), oznacza to, ze stopa btedéw

1
liczba bitow w okresie obserwacji

jest wtedy mniejsza niz



